



ಸಾಕ್ಷಿ ಸುಭಾಷಿತ

ಶರೀರಕ್ಕೂ ಗುಣಕ್ಕೂ ವ್ಯತ್ಯಾಸವಿದೆ. ಶರೀರ ಕ್ಷಣಿಕವಾದುದು. ಗುಣ ಶಾಶ್ವತ -ಸುಭಾಷಿತ

ಸಂಪಾದಕೀಯ

3ನೆ ಅವಧಿಗೂ ಮೊದಲಿ ಮಂತ್ರ

ಕರ್ನಾಟಕ ವಿಧಾನಸಭೆ ನಂತರ ಈಗ ಲೋಕಸಭೆ ಚುನಾವಣೆ ಸಮುದಾಯದ ಮೊದಲ ಮಂತ್ರ ತುರುವಾಗಿದೆ.

ಹಾಗೆ ನೋಡಿದರೆ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸಾಕಷ್ಟು ಮುಂಚಿತವಾಗಿಯೇ ಚುನಾವಣೆ ಮೇಲೆ ಕಣ್ಣಿಟ್ಟು ತಂತ್ರಗಳನ್ನು ಹೆಣೆಯುತ್ತಿದೆ.

ಭಾರತ ನನ್ನ 3ನೆ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಪ್ರಪಂಚದ ಮೂರು ಅತಿದೊಡ್ಡ ಆರ್ಥಿಕ ಶಕ್ತಿಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದಾಗಲಿದೆ ಎನ್ನುವ ಮೂಲಕ ಹಲವಾರು ಸಂದೇಶಗಳನ್ನು ನೀಡಿದ್ದಾರೆ.

ಮುಖ್ಯವಾಗಿ 3ನೆ ಅವಧಿಗೂ ನಾನೇ ಪ್ರಧಾನ ಸೇವಕ ಎನ್ನುವ ಸಂದೇಶ ರವಾನಿಸಿದ್ದಾರೆ. ವಯಸ್ಸಿನ ಕಾರಣಕ್ಕೆ 3ನೆ ಅವಧಿಗೆ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಪ್ರಧಾನಿ ಆಗುವುದಿಲ್ಲ ಎನ್ನುವ ಚರ್ಚೆಗೆ ಮಿಡ್ಡು ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರೇ ತಿಲಾಂಜಲಿ ಹಾಡಿದ್ದಾರೆ.

ಇತ್ತು ಬಿಜೆಪಿ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರು, ನಾಯಕರು ಸಹ ಮತ್ತೊಂದು ಅವಧಿಗೆ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರೇ ಪ್ರಧಾನಿಯಾಗಿ ಮುಂದುವರಿಯಲಿ ಎನ್ನುವ ಇಚ್ಛೆ ಹೊಂದಿದ್ದಾರೆ.

ಅಸಲಿಗೆ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಪ್ರಧಾನಿ ಆಗುವುದಕ್ಕಿಂತ ಅವರ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಮತ್ತೊಂದು ಅವಧಿ ಅಧಿಕಾರ ಅನುಭವಿಸುವ ಇಂದಾ ಹೊಂದಿದವರ ಸಂಖ್ಯೆಯೇ ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ.

ಇನ್ನೊಂದೆಡೆ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಹೆಸರಿನಲ್ಲಿ ಚುನಾವಣೆ ಎದುರಿಸಿದರೆ ಮಾತ್ರ ಅಧಿಕಾರ ಗಿಟ್ಟಿಕೊಳ್ಳಲು ಸಾಧ್ಯ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಬಿಜೆಪಿ ನಾಯಕರು ಮನಗಂಡಿದ್ದಾರೆ.

ಸಹಜವಾಗಿ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರ ಮಾತುಗಳಲ್ಲಿ ಅವರಲ್ಲಿ ಚೈತನ್ಯ ತುಂಬಿದೆ. ಪ್ರಧಾನಿ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ನೇತೃತ್ವದಲ್ಲಿ ಭಾರತದ ಆರ್ಥಿಕತೆ ಒಂದಷ್ಟು ಏರಿಕೆ ಕಂಡಿರುವುದು ನಿಜ. ಭೂಮ್ಯದಲ್ಲಿ ಮತ್ತಷ್ಟು ಏರಿಕೆಯಾದರೂ ಆಚ್ಚು ಪಡಬೇಕಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಅದರ ಜೊತೆಗೆ ದೇಶದಲ್ಲಿ ನಿರುದ್ಯೋಗ, ಬಡತನವೂ ನಿರ್ಮೂಲನೆಯಾಗಬೇಕು.

ಸ್ವಾಧೀನ ನರೇಂದ್ರ ಮೋದಿ ಅವರು ತಮ್ಮ 3ನೆ ಅವಧಿಯಲ್ಲಾದರೂ ಬಡವರ ಬದುಕು ಹಸನಾಗುವ ನಿಟ್ಟಿನಲ್ಲಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಮಾಡಿದ್ದರೆ ಹೆಚ್ಚು ಮತಗಳನ್ನು ಸೆಳೆಯಬಹುದಿತ್ತು. 3ನೆ ಅವಧಿಯಲ್ಲಿ ಎಲ್ಲ ಬಡವರಿಗೆ ಸೂಕ್ತ ಕೊಡುವ ಭರವಸೆ ನೀಡಿದ್ದರೂ ಮತ್ತೊಮ್ಮೆ ಅಧಿಕಾರ ಸುಲಭವಾಗಿ ಆರಿಸಿ ಬರುತ್ತಿತ್ತು. ಆದರೂ ಇವೆಲ್ಲವನ್ನೂ ಬಿಟ್ಟು ಸಿರಿವಂತರ ಸಂಪತ್ತು ವೃದ್ಧಿಸುವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮ ಮಾಡಿ ಭಾರತವನ್ನು ಸೂಪರ್ ಪಾವರ್ ರಾಷ್ಟ್ರ ಮಾಡುವುದರಿಂದ ಬಡವರಿಗೆ ಯಾವುದೇ ಲಾಭ ಆಗುವುದಿಲ್ಲ ಎನ್ನುವುದನ್ನು ಮೋದಿ ಅರ್ಥ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬೇಕು.

ಕವನ

ಓ ವರುಣದೇವ ಸಾಕು ನಿಲ್ಲಿಸುವೆಯಾ ನಿನ್ನ ರುದ್ರ ನರ್ತನವ



ಓ ವರುಣದೇವ ಸಾಕು ನಿಲ್ಲಿಸುವೆಯಾ ನಿನ್ನ ರುದ್ರನರ್ತನವ ಯಾಕೆ ಈ ಇಷ್ಟೊಂದು ಕೋಪಿಸಿಕೊಂಡಿದಿಯಾ ವರುಣದೇವ ನೀನು ಇಷ್ಟೊಂದು ಕೋಪಿಸಿಕೊಂಡರೆ ಮುಂದೆ ಹೇಗೆ ಪರಶಿವ ಕೋಪ ಇರಬೇಕು ನಿಜ, ಅದೇ ಕೋಪ ಅತಿ ಅಗಬಾರದು ದೇವ.

ಮಳೆಗಾಲದಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ನಿನ್ನ ರುದ್ರನರ್ತನ ಆರಂಭವಾಗುತ್ತದೆ ನೀ ನಮ್ಮ ಊರಿಗೆ ಬಂದರೆ ಸಾಕು ಒಮ್ಮೇಲೇ ಮಳೆ ಬರುತ್ತದೆ ನೀನು ಬರುವಾಗ ದಾರಿಯಲ್ಲಿ ಸ್ವಲ್ಪ ನಿಧಾನವಾಗಿ ಬರಬೇಕು ನೀ ಯಾವಾಗಾದರೂ ಬರುವಾಗ ಶಾಂತಿಯಿಂದ ಬಂದರೆ ಸಾಕು

ಹೊಲಗದ್ದೆಗಳಲ್ಲಿ ರೈತರ ಮುಖದಲ್ಲಿ ಸಂತಸ ಯಾವಾಗ ತರುವ ಸಂಗ್ರಹಿಸಿದ ಈ ದವಸ ಧಾನ್ಯಗಳು ಹಾಳಾದರೆ ಹೇಗೆ ಗುರುವೆ ಮೂಕ ಪ್ರಾಣಿಗಳ ರೋದನೆಯು ಕೇಳೋರು ಯಾರು ಪ್ರಭುವೆ ಈ ಎತ್ತರದ ಬಾನಂಗಳದಲ್ಲಿ ಹಾರಾಡುವ ಪಕ್ಷಿಗಳ ಜೊತೆನಲಿವೆ

ಮುಂಜಾನೆ ಮೊದಲಿನಂತೆ ಈಗ ಸೂರ್ಯದೇವನ ದರ್ಶನವಿಲ್ಲ ಬಾನಿನ ತುಂಬೆಲ್ಲವು ಕವಿದ ಮೋಡವು ದೂರ ಸರಿಯುತ್ತಿಲ್ಲ ನೀನು ಸ್ವಲ್ಪ ಮರೆಯಾದರೆ ನಗುತ ಇರುವುದಿಲ್ಲ ಈ ಜಗವೆಲ್ಲ ನೀನು ನಗು ನಗುತ ಬಂದರೆ ಸಾಕು ರೈತರಿಗೆ ಮಿಷಿಯು ಬೇಕಿಲ್ಲ

ಜಡಿ ಮಳೆಯಲ್ಲಿ ಶಾಲಾ ಮಕ್ಕಳ ಮುಖದಲ್ಲಿ ನಗುವಿನ ಆಟ ಬೀಳುವ ಮಳೆಯಲ್ಲಿ ತಂಪಿನ ನೀರಿನಲ್ಲಿ ಮಕ್ಕಳ ಕಣ್ಣಿಡಾಟ ಮಳೆ ನಿಂತ ಮೇಲೆ ಇದ್ದೆ ಇರುತ್ತದೆ ಈ ಯುವಕರ ಕೋಲಾಟ ವರುಣದೇವ ಸಾಕು ನಿಲ್ಲಿಸುವೆಯಾ ನಿನ್ನ ಮಳೆಯ ಆರ್ಭಟ

ಈಗ ಮಾರುಕಟ್ಟೆಗಳಲ್ಲಿ ಭತ್ತಿಗಳಿಗೆ ಬಂದಿತು ಬಾರಿ ಬೇಡಿಕೆ ಜಗದ ಜನರ ಮೇಲೆ ಇರಲಿ ವರುಣದೇವನ ಪ್ರೀತಿಯ ಹಾರೈಕೆ ಅಲ್ಲಲ್ಲಿ ಸಣ್ಣ ಪುಟ್ಟ ತುಂಬಿ ಹರಿದವು ಈ ಹಕ್ಕಿ ಕೊಳೆ ಕೆರೆಗಳು ಗಾಳಿ ಮಳೆಗೆ ತುಂಬಿದವು ಸಾಲು ಸಾಲಾಗಿ ಸಾವು ನೋವುಗಳು.

- ಸಿ ಆರ್ ಗಡಾದ, ಗದಗ.



ಮುಳುಗುಂದದ ಯಲಿತಿರುಂದದ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಗೆ 2ನೆ ಅವಧಿಗೆ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ಚಂದ್ರಶೇಖರ ಬಸವಣ್ಣಪ್ಪ ಕಪ್ಪತ್ತನವರ ಹಾಗೂ ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ಅಲ್ಲಾಳಿ ಶಿರಫ್ ಸಾಬ ನದಾಫ್ ಆಯ್ಕೆಯಾದರು. ಸಿ ಬಿ ದೊಡ್ಡಗೌಡರ, ಕೃಷ್ಣಗೌಡ ಪಾಟೀಲ್, ಗಂಗಯ್ಯ ಹಿರೇಮಠ, ಪಿಡಿಬಿ ಮಾಲತೇಶ ಬೋರಣ್ಣವರ, ಎಂ ಎಸ್ ಕಪ್ಪತ್ತನವರ ಸೇರಿದಂತೆ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿ ಸದಸ್ಯರು ಇದ್ದರು.

ಇಂದು ಮೊಹರಂ ನಿಮಿತ್ತ ಲೇಖನ

ತ್ಯಾಗ, ಬಲದಾನದ ಸಂಕೇತ ಮೊಹರಂ

ತ್ಯಾಗ, ಬಲದಾನದ ಸಂಕೇತವಾದ ಮೊಹರಂ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಗದಗ, ಕೊಪ್ಪಳ, ರಾಯಚೂರು, ಬಳ್ಳಾರಿ, ವಿಜಯಪುರ, ವಿಜಯನಗರ ಮುಂತಾದ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಬಹು ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅದರಂತೆ ಇದೇ ಜುಲೈ 29, ಶನಿವಾರದಂದು ಈ ಹಬ್ಬವನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.



ಮೊಹರಂ ಕೇವಲ ಮುಸ್ಲಿಮರ ಹಬ್ಬವಾಗಿರದೆ ಅದು ಸೌಹಾರ್ದಯುತ ಹಬ್ಬವಾಗಿ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ನಡೆದುಕೊಂಡು ಬಂದಿದೆ. ಅದರಲ್ಲಿಯೂ ಉತ್ತರ ಕರ್ನಾಟಕದ ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಮೊಹರಂ ಹಬ್ಬದಲ್ಲಿ ಹಿಂದೂಗಳೇ ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗಿಯಾಗುವುದರಿಂದಾಗಿ ಅದು ಕೇವಲ ಒಂದು ಸಮುದಾಯದ ಹಬ್ಬವಾಗಿ ಪರಿಗಣಿಸಿಲ್ಲ. ಮೊಹರಂ ವೇಳೆ ನಾಡಿನ ಬಹುತೇಕ ಕಡೆ ಭಾವೈಕ್ಯತೆ ಹಬ್ಬವಾಗಿ ಮುಸ್ಲಿಮರ ದೈವದ ಜೊತೆ ಹಿಂದೂ ದೇವರನ್ನು ಕೂಡ ಮೆರವಣಿಗೆ ಹೊರಡಿಸುವ ಪದ್ಧತಿ ಗದಗ, ರಾಯಚೂರು, ಕೊಪ್ಪಳ ಮುಂತಾದ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಇದೆ. ಅಲಾಯಿ ಕುಣಿತ ಈ ಹಬ್ಬದ ಪ್ರಮುಖ ಆಚರಣೆಯಾಗಿದ್ದು, ಜನಪದ ನೃತ್ಯಗಳು ಈ ಹಬ್ಬದ ಆಚರಣೆಯ ಮರುಗನ್ನು ಹೆಚ್ಚಿಸುತ್ತದೆ.

ಒಬ್ಬ ಕ್ಯಾಲೆಂಡರ್(Hijri Calendar) ಪ್ರಕಾರ, ಮೊಹರಂ ಇಸ್ಲಾಮ್ ಹೊಸ ವರ್ಷದ ಮೊದಲ ತಿಂಗಳು ಮತ್ತು ಇದನ್ನು ಪವಿತ್ರ ತಿಂಗಳು ಎಂದು ಕೂಡ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮುಸ್ಲಿಮರಿಗೆ ರಂಜಾನ್ ಕೂಡ ಪವಿತ್ರ ತಿಂಗಳಾಗಿದ್ದು, ಈ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ 30 ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಉಪವಾಸವಿದ್ದು ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇಸ್ಲಾಮ್ ಕ್ಯಾಲೆಂಡರ್ ಅಂತಿಮ ದಿನದಂದು ಅಮಾವಾಸ್ಯೆಯನ್ನು ನೋಡಿದ ನಂತರ ಮೊಹರಂ ಆರಂಭವಾಗುತ್ತದೆ. ಮೊಹರಂ ಹಬ್ಬವನ್ನು 10 ದಿನಗಳ ಕಾಲ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಯುಜೇಡ್ ಹುಸೇನರು ಇರಾಕ್‌ನ ಕರಬಲಾದಲ್ಲಿ ಹುತಾತ್ರರಾದ ದಿನವನ್ನು ಮೊಹರಂ ಆಗಿ ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತಿದೆ. ಮಾನವೀಯ ಮೌಲ್ಯ ಹಾಗೂ ಸಾರ್ವಕಾಲಿಕ ಸತ್ಯಕ್ಕಾಗಿ ಮಾಡಿದ ಬಲದಾನದ ಮೊಹರಂ ಆಚರಣೆಗೆ ಪ್ರೇರಣೆಯಾಗಿದೆ. ಈ ಹಬ್ಬದ ಆಚರಣೆ ಹೇಗೆ? ಅನೇಕ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಅಶುರಾ ದಿನದಂದು ಉಪವಾಸವನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಮೊಹರಂ ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಕೃತಜ್ಞತೆಯನ್ನು ತಿಳಿಸುತ್ತಾರೆ. ಶಿಯಾ ಮುಸ್ಲಿಮರು ಸಹ ಶೋಕಾಚರಣೆಗಳಲ್ಲಿ ತೊಡಗುತ್ತಾರೆ. ಸಾರ್ವಜನಿಕ ಆಚರಣೆಗಳನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಈ ವೇಳೆ ಅಲಾಯಿ ಕುಣಿತ, ಮೊಹರಂ ಪದಗಳು ಹಾಡುವುದು, ದೇವರ ಕುಣಿತ, ಬೆಂಕಿಯಲ್ಲಿ ನಡೆದಾಡುವುದು ಸೇರಿದಂತೆ ಕೆಲವು ಆಚರಣೆಯನ್ನು ಮಾಡಲಾಗುತ್ತೆ. ಪ್ರವಾದಿ ಮೊಹಮ್ಮದ್ ಅವರ ಉಪದೇಶಗಳನ್ನು ಅವರ ಮೊಹಮ್ಮದ್ ಪಾಲನೆ ಮಾಡಿಕೊಂಡು ಬಂದಿರುತ್ತಾರೆ. ಮೊಹಮ್ಮದ್ ತಮ್ಮ ಸಿದ್ಧಾಂತ, ಧರ್ಮ ಪಾಲನೆಯ ನಿಯಮಗಳನ್ನು ವಿಶ್ವದಾದ್ಯಂತ ವಿಸ್ತರಿಸುವಂತೆ ತಿಳಿಸಿರುತ್ತಾರೆ.

ಮೊಹಮ್ಮದ್ ನಂತರ ಮಗಳು ಬೀಬಿ ಫಾತಿಮಾ ಪತಿ ಹಜರತ್ ಅಲಿ ನಾಲ್ಕನೇ ಖಲೀಫಾಗುತ್ತಾರೆ. ಈ ದಂಪತಿಗೆ ಇಮಾಮ್ ಹಸನ್ ಮತ್ತು ಇಮಾಮ್ ಹುಸೇನ್ ಎಂಬ ಇಬ್ಬರು ಮಕ್ಕಳಿರುತ್ತಾರೆ. ಹಜರತ್ ಅಲಿ ಅವರ ಬಳಿಕ ಖಲೀಫ್ ಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಇಮಾಮ್ ಹುಸೇನ್ ಬರಬೇಕಿತ್ತು. ಆದರೆ, ಅಲ್ಲಿಯ ಸರ್ಕಾರನಾಗಿದ್ದ ಯಜೀದ್ ಎಂಬಾತ ತಾನೇ ಖಲೀಫ್ ಎಂದು ಘೋಷಿಸಿಕೊಂಡಿದ್ದು, ಸರ್ವ ದುರ್ಗುಣಗಳ ಸಂಪನ್ನನಾಗಿದ್ದ ಯಜೀದ್, ಇಸ್ಲಾಂ ತತ್ವ-ಸಿದ್ಧಾಂತಗಳನ್ನು ತನಗೆ ಅನುಕೂಲವಾಗುವ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಬದಲಾಯಿಸಿಕೊಳ್ಳಲು

ಪ್ರಯತ್ನಿಸುತ್ತಿದ್ದ, ಹೀಗಾಗಿ ಇಮಾಮ್ ಹುಸೇನ್ ಮತ್ತು ಇಮಾಮ್ ಹಸನ್ ಇಬ್ಬರೂ ಯಜೀದ್ ಆಡಳಿತವನ್ನು ವಿರೋಧಿಸಿದರು. ತನ್ನನ್ನು ವಿರೋಧಿಸಿದ ಇಮಾಮ್ ಹಸನ್ ಅವರ ಆಹಾರದಲ್ಲಿ ಯಜೀದ್ ಒಪ್ಪ ಬೆರಸುತ್ತಾನೆ. ವಿಷಾಹಾರ ಸೇವಿಸಿದ ಇಮಾಮ್ ಹಸನ್ ಮೃತಪಡುತ್ತಾರೆ. ಕೊನೆಗೆ ಇಮಾಮ್ ಹುಸೇನ್‌ರನ್ನು ಸಂಧಾನಕ್ಕಾಗಿ ಯಜೀದ್ ಆಹ್ವಾನಿಸುತ್ತಾನೆ. ಯಜೀದ್ ಜೊತೆ ಸೇರಿದ ಇಮಾಮ್ ಹುಸೇನ್ ಇಸ್ಲಾಂ ಉಳಿಯುವಿಕ್ಕಾಗಿ ಹೋರಾಟ ನಡೆಸುತ್ತಾರೆ. ಇದರಿಂದ ಕುಷಿತಗೊಂಡ

ಯಜೀದ್ ಯುದ್ಧ ಸಾರುತ್ತಾನೆ. ಕೊನೆಗೆ ಇಮಾಮ್ ಹುಸೇನ್ ಯಜೀದ್ ರಾಜ್ಯವನ್ನು ತೊರೆದು ತಮ್ಮ 72 ಅನುಯಾಯಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಮೆಕ್ಕಾ-ಮದೀನಾದತ್ತ ಪ್ರಯಾಣ ಬೆಳೆಸುತ್ತಾರೆ. ಆದರೆ ಒಂದು ವೇಳೆ ತಾವು ಮೆಕ್ಕಾ ತೆರಳಿದಾಗ ಯಜೀದ್ ನನ್ನನ್ನು ಕೊಲ್ಲಬಹುದು. ಪವಿತ್ರ ಸ್ಥಳದಲ್ಲಿ ರಕ್ತ ಹರಿಯುವುದು ಒಳ್ಳೆತಲ್ಲ ಎಂದು ಅರಿತ ಇಮಾಮ್ ಹುಸೇನ್ ಅವರು ಕರಬಲಾದತ್ತ ಮಾರ್ಗ ಬದಲಿಸುತ್ತಾರೆ. ಕರಬಲಾದಲ್ಲಿ ಎದುರಾಗುವ ಯಜೀದ್ ಸೈನಿಕರು ನಮ್ಮ ರಾಜ ಹೇಳಿದಂತೆ ಕೇಳಿದರೆ ನಿನ್ನನ್ನು ಜೀವಂತವಾಗಿ ಬಿಡುತ್ತೇನೆ ಎಂದು ಹೇಳುತ್ತಾರೆ.

ಶತ್ರುಗಳು ಕುಡಿಯಲು ನೀರು ಕೊಡದೇ ಇದ್ದರೂ ಇಮಾಮ್ ಸೋಲನ್ನು ಒಪ್ಪಿಕೊಳ್ಳುವುದಿಲ್ಲ. ಇದರಿಂದ ಕುಷಿತಗೊಂಡ ಯಜೀದ್ ಸೈನಿಕರು ಕದನ ವಿರಾಮದಲ್ಲಿ ಇಮಾಮ್ ಹುಸೇನ್ ಡೇರಾದ ಬಳಿ ತೆರಳಿ ನಮಾಜ್ ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಶಿರಕ್ಷೇಧ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಮೊಹರಂ ತಿಂಗಳ 10ನೆ ದಿನದಂದು ಇಮಾಮ್ ಹುಸೇನ್ ವಿರಮರೋವಸ್ಥೆಯಲ್ಲಿ ಮೊಹರಂ ಆಚರಣೆ ಕಟ್ಟಿರಿಸಿ ಹಬ್ಬವಾಗುತ್ತದೆ. -ಎಚ್ ಆರ್ ವಸ್ತದ, ಧಾರವಾಡ.

ಇಂದು 'ಅಂತಾರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಹುಲಿಗಳ ದಿನ'ದ ನಿಮಿತ್ತ ವಿಶೇಷ ಲೇಖನ

ವ್ಯಾಪ್ತ ಸಂತತಿ-ಕಾಳಜಿವಹಿಸಿ, ಸಂರಕ್ಷಿಸಿ

ಹುಲಿಗಳ ವಾಸಸ್ಥಾನಗಳನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಲು, ವಿಸ್ತರಿಸಲು ಹಾಗೂ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಅಗತ್ಯತೆಯ ಬಗ್ಗೆ ಜಾಗೃತಿ ಮೂಡಿಸುವುದು, ರಾಷ್ಟ್ರವು ತನ್ನ ಪ್ರಾಣಿಗಳನ್ನು ಹೆಗೆ ಪರಿಗಣಿಸುತ್ತದೆ ಎಂಬುದನ್ನು ನೋಡುವ ಮೂಲಕ ಅದರ ಹಿರಿಮೆ ಮತ್ತು ನೈತಿಕ ಪ್ರಗತಿಯನ್ನು ಅಳೆಯಲು ಪ್ರತಿ ವರ್ಷ ವಿಶ್ವದಾದ್ಯಂತ ಜುಲೈ 29ರಂದು 'ವಿಶ್ವ ಹುಲಿ ದಿನ'ವನ್ನು ಆಚರಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ. ಅಪಾರಂಭದಿಂದ ಚಿನಲ್ಲಿರುವ ಹುಲಿಗಳ ಬಗ್ಗೆ ಜನರಲ್ಲಿ ಅರಿವು ಮೂಡಿಸುವುದು ಮತ್ತು ಹುಲಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯನ್ನು ಉತ್ತೇಜಿಸುವುದು ಈ ಆಚರಣೆಯ ಹಿಂದಿನ ಪ್ರಮುಖ ಉದ್ದೇಶವಾಗಿದೆ.



ಅಂತರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಹುಲಿ ದಿನ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯ ಪ್ರಾಣಿಯನ್ನು ರಕ್ಷಿಸಿ ರಾಷ್ಟ್ರೀಯತೆಯನ್ನು ಉಳಿಸಿ. International Tiger day Save national animal save nationality.



ಮಟ್ಟಿಗೆ ಬಂಗಾಳದ ಹುಲಿಗಳಿಗೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮಹತ್ವವಿದೆ. ವಿಶ್ವದಲ್ಲಿ ಇರುವ ಶೇ.70ರಷ್ಟು ಹುಲಿಗಳು ಭಾರತದಲ್ಲೇ ಇವೆ.

ಬಿಳಿ ಹುಲಿ, ಕಪ್ಪು ಪಟ್ಟಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಕಂದು ಹುಲಿ, ಕಪ್ಪು ಪಟ್ಟಿಗಳೊಂದಿಗೆ ಬಿಳಿ ಹುಲಿ, ಮತ್ತು ಚಿನ್ನದ ಬಣ್ಣದ ಅಥವಾ ಗೋಲ್ಡನ್ ಹುಲಿ ಹೀಗೆ ನಾನಾ ಬಣ್ಣಗಳ ಹುಲಿಗಳಿವೆ. ಹುಲಿಯಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಕಂಡುಬರುವ ವಿಶಿಷ್ಟವಾದ ಗುಣಗಳೆಂದರೆ- ಹುಲಿ

ಕೇವಲ ಮಾಂಸಾಹಾರಿ, ಹುಲಿ ಒಂಟಿಯಾಗಿ ಬೇಟೆಯಾಡುತ್ತದೆ. ಹುಲಿಗಳಿಗೆ ನೀರು ಎಂದರೆ ಇಷ್ಟ. ಹುಲಿಯ ಘರ್ಜನೆ ಮೂರು ಕಿ.ಮೀ ವರೆಗೆ ಕೇಳಬಹುದು. ಭಾರೀ ತೂಕ ಹೊಂದಿದ್ದರೂ ತೀವ್ರವೇಗ ಪಡೆಯಬಲ್ಲವು. ಇವುಗಳ ಅಕ್ಕ ವರ್ಷದಿಂದಲೂ ಹುಲಿಗಳು ಈ ಭೂಮಿ ಮೇಲಿವೆ. ಎರಡು ಹುಲಿಗಳು ಒಂದೇ ತರಹ ಇರುವುದಿಲ್ಲ.

ಜಗತ್ತಿನ 13 ದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಹುಲಿ ಸಂತತಿ ಕಂಡು ಬರುತ್ತದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಜಾಗತಿಕವಾಗಿ ಅಸ್ತಿತ್ವದಲ್ಲಿರುವ 6 ಜಾತಿಯ ಹುಲಿಗಳಲ್ಲಿ ರಾಯಲ್ ಬೆಂಗಾಲ್ ಹುಲಿ, ದಕ್ಷಿಣ ಚೀನಾ ಹುಲಿ, ಇಂಡೋಚೀನೀಸ್ ಹುಲಿ, ಸುಮಾತ್ರಾ ಹುಲಿ, ಸೈಬೀರಿಯನ್ ಹುಲಿ ಮತ್ತು ಮಲಯನ್ ಹುಲಿ ಪ್ರಭೇದಗಳು ಮಾತ್ರ ಕಂಡುಬರುತ್ತವೆ. ಇಲ್ಲಿಯವರೆಗೆ ಬಾಲಿ ಟೈಗರ್, ಕ್ಯಾಸ್ಪಿಯನ್ ಟೈಗರ್, ಜವಾನ್ ಟೈಗರ್, ಮತ್ತು ಟೈಗರ್ ಹೈಬ್ರಿಡ್ ಸೇರಿದಂತೆ ನಾಲ್ಕು ಜಾತಿಯ ಹುಲಿಗಳು ಅಳಿದುಹೋಗಿವೆ.

ಭಾರತದ ಹುಲಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯು ಬೆಳವಣಿಗೆಯ ದರಕ್ಕೆ ಅನುಗುಣವಾಗಿ ಮಧ್ಯಪ್ರದೇಶವು ಅತಿ ಹೆಚ್ಚು ಅಂದರೆ 526 ಹುಲಿಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿದೆ. ದ್ವಿತೀಯ ಸ್ಥಾನ ಪಡೆದ ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ 524 ಹುಲಿಗಳಿವೆ ಹಾಗೂ ಉತ್ತರಾಂಧ್ರವು 442 ಹುಲಿಗಳೊಂದಿಗೆ 3 ನೇ ಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿದೆ. ಭಾರತವು 2022ರ ಗುರಿಗಿಂತ ಮೊದಲೇ ಈಗಾಗಲೇ ಹುಲಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ದ್ವಿಗುಣಗೊಳಿಸಿದೆ. ಈ ಹಿನ್ನೆಲೆಯಲ್ಲಿ ನಮ್ಮ ದೇಶಕ್ಕೆ ಮತ್ತು ಕರ್ನಾಟಕ ರಾಜ್ಯಕ್ಕೆ ಇದು ಹೆಮ್ಮೆಯ ವಿಚಾರ.

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ 5 ಹುಲಿ ಸಂರಕ್ಷಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳಿವೆ. ಬಂಡೀಪುರ, ನಾಗರಹೋಳೆ, ಭದ್ರಾ, ದಾಂಡೇಲಿ-ಅಣಿ ಹಾಗೂ ಬಿಳಿಗಿರಿರಂಗನ ಬೆಟ್ಟದ (ಬಿಲಾಟ) ಹುಲಿ ಸಂರಕ್ಷಿತ ಪ್ರದೇಶಗಳು. ಅದೇ ರೀತಿ ಭಾರತದಲ್ಲಿ 50 ಹುಲಿ ಸಂರಕ್ಷಿತ ಅಭಯಾರಣ್ಯಗಳಿವೆ. ಒಟ್ಟಾರೆಯಾಗಿ ಹುಲಿಯು ಅಗ್ರ ಪರಭಕ್ಷಕ ಮತ್ತು ಆಹಾರ ಸರಪಳಿಯ ತುದಿಯಲ್ಲಿರುತ್ತದೆ. ಕಾಡಿನ ಸಸ್ಯ ಪ್ರಾಣಿಗಳ ಸಂಖ್ಯೆಯನ್ನು ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿಡಲು ಹುಲಿಗಳು ಕೊಡುಗೆ ನೀಡುತ್ತವೆ. ಏಕೆಂದರೆ ಬೇಟೆಯಾಡುವ ಸಸ್ತುಪಾಂಗಳ ಸಮತೋಲನ ಮತ್ತು ಅವು ಆಹಾರ ನೀಡುವ ಸಸ್ಯವರ್ಗವನ್ನು

ಕಾಪಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತವೆ. ಹುಲಿ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯಲ್ಲಿ ಆಸಕ್ತಿ ತೋರುವ ರಾಷ್ಟ್ರಗಳಿಗೆ ಅಗತ್ಯ ತರಬೇತಿ, ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ನೀಡಲು ಭಾರತ ಸಿದ್ಧವಿದೆ ಎಂದು ಕೇಂದ್ರ ಸರ್ಕಾರ ಹೇಳಿದೆ. ಕಾರಣ, ಭಾರತದಲ್ಲಿ ಹುಲಿಗಳ ರಕ್ಷಣೆಗೆ ಹಾಕಿಕೊಂಡ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯ ಮಾರ್ಗೋಪಾಯಗಳು ಮತ್ತು ಜಾಗೃತಿ ಮಂಡಿ ಸಂವ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮಗಳೇ ಇದಕ್ಕೆ ಸಾಕ್ಷಿ.

- ಬಸವರಾಜ ಎಮ್ ಯರಗುಪ್ಪಿ ಬಿಆರ್ ಪಿ ಶಿರಹಟ್ಟಿ ಲಕ್ಷ್ಮೀಶ್ವರ್.

ಹುಲ್ಲೂರ ಗ್ರಾ ಪಂ ಅಧ್ಯಕ್ಷ-ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರ ಅಖಿರೋಧ ಆಯ್ಕೆ

■ ವಿಜಯಸಾಕ್ಷಿ ಸುದ್ದಿ, ಲಕ್ಷ್ಮೀಶ್ವರ ತಾಲೂಕಿನ ಹುಲ್ಲೂರ ಗ್ರಾಮ ಪಂಚಾಯತಿಯ 2ನೆ ಅವಧಿಯ ಅಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ಲೀಲಾ ಶಿವಪ್ಪ ತಳವಾರ ಮತ್ತು ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷರಾಗಿ ವೀಣಾ ಈಶ್ವರ ಅಕ್ಕಿ ಅವಿರೋಧವಾಗಿ ಆಯ್ಕೆಯಾದರು. ಒಟ್ಟು 9 ಸದಸ್ಯರನ್ನೊಳಗೊಂಡ ಗ್ರಾ ಪಂಗೆ ಅಧ್ಯಕ್ಷ ಸ್ಥಾನ ಎಸ್.ಟಿ ಮೆಹಿಳೆ, ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷ ಸ್ಥಾನ ಬಿ.ವರ್ಗಕ್ಕೆ ಮೀಸಲಾಗಿತ್ತು. ಗುರುವಾರ ನಡೆದ



ಪರಮೇಶ್ವರ ಪಾಟೀಲ, ಶಿವಣ್ಣ ಬಸಾಪುರ, ದೇವೇಂದ್ರಪ್ಪ ಲಮಾಣಿ, ಯಲ್ಲಪ್ಪ ನರಸೋಜಿ, ಮರಿಯಪ್ಪ ಹರಿಜನ, ಕವಿತಾ ಭಟ್ಟಿ, ಶಾರವ್ ಪಾಟೀಲ, ಪಿಡಿಬಿ. ಶೇಖರಗೌಡ ವಡಕನಗೌಡ ಇದ್ದರು.

ಗೃಹಲಕ್ಷ್ಮೀ ಯೋಜನೆಯ ಸದುಪಯೋಗ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಿ

■ ವಿಜಯಸಾಕ್ಷಿ ಸುದ್ದಿ, ಹರಪನಹಳ್ಳಿ ಮನೆಯ ಯಜಮಾನಿ ಸ್ವಾಧೀನರಾಗಿ ಜೀವನ ಯುಗಿಸಲು ರಾಜ್ಯ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸರ್ಕಾರ ಗೃಹಲಕ್ಷ್ಮೀ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಿದ್ದು, ಅರ್ಹರೆಲ್ಲರೂ ಇದರ ಸದುಪಯೋಗ ಪಡೆದುಕೊಳ್ಳಿ ಎಂದು ಶಾಸಕಿ ಎಂ ಪಿ ಲತಾ ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನ ಹೇಳಿದರು. ಪಟ್ಟಣದ ಸಾಮರ್ಥ್ಯ ಸೌಧದಲ್ಲಿ ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಗೃಹಲಕ್ಷ್ಮೀ ಯೋಜನೆಗೆ ಜಾಲನೆ ನೀಡಿ ಮಾತನಾಡಿದ ಅವರು, ಸಮಾಜದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಗೆ ಗೌರವಯುತ ಸ್ಥಾನ ದೊರಕುವ ಹಿತದೃಷ್ಟಿಯಿಂದ ರಾಜ್ಯ ಕಾಂಗ್ರೆಸ್ ಸರ್ಕಾರ ಗೃಹಲಕ್ಷ್ಮೀ ಯೋಜನೆಯನ್ನು ಜಾರಿಗೆ ತಂದಿದೆ. ಮನೆಯ ಯಜಮಾನಿ ಸಣ್ಣ ಪುಟ್ಟ ಖರ್ಚುಗಳಿಗೆ ಗಂಡಸರ ಮುಂದೆ ಕೈಚಾಚುವುದನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಪ್ರತಿ ತಿಂಗಳು 2 ಸಾವಿರ ರೂ ಹಣವನ್ನು ಆಗಸ್ಟ್ 16ರಂದು ಬ್ಯಾಂಕ್ ಖಾತೆಗೆ ಜಮಾ ಮಾಡಲಿದೆ ಎಂದರು. ಪುರಸಭೆ ಮುಖ್ಯಾಧಿಕಾರಿ ಶಿವಕುಮಾರ ಎರಗುಡಿ ಮಾತನಾಡಿ, ಯೋಜನೆಯ ಕುರಿತು ಸಮಗ್ರ



ಮಾಹಿತಿ ನೀಡಿದರು. ಪುರಸಭೆ ಸದಸ್ಯರಾದ ಎಂ ವಿ ಅಂಜನಪ್ಪ, ಭೀಮಪ್ಪ ಸಣ್ಣ ಹಾಲಪ್ಪ, ಲಾಟಿ ದಾದಪೀರ್, ಡಿ ಅಬ್ದುಲ್ ರಹಮಾನಸಾಬ್, ಮುಖಂಡರಾದ ವೈ ಕೆ ಬಿ ದುರುಗಪ್ಪ, ಇತರರು ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.

ಮಹಿಳೆ ಚಂದ್ರಪ್ಪ, ಚಿಕ್ಕೇರಿ ಬಸಪ್ಪ, ಗುಡಿ ನಾಗರಾಜ, ಸಣ್ಣ ಹಾಲಪ್ಪ, ಎಲ್ ಮಂಜುನಾಯ್ಕ, ಶಂಕರ್, ತಡಸೀಲಾರ ಡಾ.ಶಿವಕುಮಾರ ಬಿರದಾರ, ಇ.ಕೆ ಪ್ರಕಾಶ ಹಾಗೂ ಇತರರು ಪಾಲ್ಗೊಂಡಿದ್ದರು.

ಭವಿಷ್ಯನಿಧಿಯ ಪ್ರಯೋಜನ ಪಡೆಯಲಿ

■ ವಿಜಯಸಾಕ್ಷಿ ಸುದ್ದಿ, ಗದಗ ಭವಿಷ್ಯನಿಧಿ ಮಾಡಿಸುವುದರಿಂದ ಕಷ್ಟಕಾಲದಲ್ಲಿ ಉಪಯೋಗಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಮುಂದೆ ನಿವೃತ್ತಿ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅದರ ಪ್ರಯೋಜನ ಸಿಗುವುದು ಎಂದು ಡಾ. ಪ್ರಕಾಶ ಸಂಕನೂರ ಹೇಳಿದರು. ನಗರದ ಸಂಕನೂರ ಆಸ್ಪತ್ರೆ ಮತ್ತು ಸಂತೋಷ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಭವಿಷ್ಯನಿಧಿ ನಿಮ್ಮ ಬಾಳಿಗಾಗಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಉದ್ಘಾಟಿಸಿ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿದರು. ಹುಳ್ಳುಕೆಯಿಂದ ಆಗಮಿಸಿದ ಕಾರ್ಮಿಕ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಾದ ವೀರಣ್ಣ ಕುಬಸರ, ಭವಿಷ್ಯನಿಧಿ ಮಾಡಿಸುವುದರಿಂದ ಸಿಗುವ



ಉಪಯೋಗಕ್ಕೆ ಬರುತ್ತದೆ. ಹಾಗೆಯೇ ಮುಂದೆ ನಿವೃತ್ತಿ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ಅದರ ಪ್ರಯೋಜನ ಸಿಗುವುದು ಎಂದು ಡಾ. ಪ್ರಕಾಶ ಸಂಕನೂರ ಹೇಳಿದರು. ನಗರದ ಸಂಕನೂರ ಆಸ್ಪತ್ರೆ ಮತ್ತು ಸಂತೋಷ ಕೇಂದ್ರದಲ್ಲಿ ಭವಿಷ್ಯನಿಧಿ ನಿಮ್ಮ ಬಾಳಿಗಾಗಿ ಕಾರ್ಯಕ್ರಮವನ್ನು ಉದ್ಘಾಟಿಸಿ ಅವರು ಮಾತನಾಡಿದರು. ಹುಳ್ಳುಕೆಯಿಂದ ಆಗಮಿಸಿದ ಕಾರ್ಮಿಕ ಇಲಾಖೆ ಅಧಿಕಾರಿಗಳಾದ ವೀರಣ್ಣ ಕುಬಸರ, ಭವಿಷ್ಯನಿಧಿ ಮಾಡಿಸುವುದರಿಂದ ಸಿಗುವ

ನೀವೂ ನಮ್ಮ ಜೊತೆ ಕೈಜೋಡಿಸಿ 'ವಿಜಯಸಾಕ್ಷಿ' ನಿಮ್ಮ ಮನೆಯ, ಮನದ ಪತ್ರಿಕೆ ಆಗಲೆಂದು ನಾವು ಬಯಸುತ್ತೇವೆ. ಇಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ ಅಭಿಪ್ರಾಯ ಹಂಚಿಕೊಳ್ಳಲು ಮುಕ್ತ ಸ್ಥಾನವಿದೆ. ನೀವು ಪತ್ರಿಕೆಯ ಕುರಿತು ತಮ್ಮ ಸಲಹೆ, ಮೆಚ್ಚುಗೆ ನಮಗೆ ಬರೆದು ಕಳಿಸಿ.. ಲೇಖನ, ಸಣ್ಣ ಕತೆ, ಕವನ, ಪ್ರಬಂಧ, ಪ್ರವಾಸ ಅನುಭವ ಈ ಕುರಿತು ನೀವೂ ಬರೆಯಬಹುದು. E-mail: vijayasakshidaily@gmail.com ಮೊ : 9019256545



